
2020年招收攻读硕士学位研究生入学考试试题（A卷）
********************************************************************************************

学科、专业名称：政治经济学、西方经济学、世界经济、人口资源与环境经济学、国民经济学、区域经济学、财政学、金融学、国际贸易学、劳动经济学、数量经济学、统计学、产业经济学、劳动经济学
研究方向：

考试科目名称：803西方经济学
	考生注意：所有答案必须写在答题纸（卷）上，写在本试题上一律不给分。 

	一、选择题（共10小题，每小题3分，共30分）
1. 某人消费若干数量的商品，如果他对该商品的需求收入弹性为3，需求价格弹性为-2，那么当价格下降5%且同时收入也下降3%时，他对该商品的需求量将（  ）
A. 不变                           
B. 增加
C. 减少                           
D. 以上情况皆有可能
2. 无差异曲线为一条斜率为负的直线，说明（  ）
A. 商品是完全替代的                
B. 边际效用递减
C. 偏好是非凸的                    
D. 偏好不满足传递性
3. 一个垄断企业以12美元的价格可销售8单位产品，以13美元的价格可销售7单位产品，则与第8单位产品对应的边际收益是（  ）
A. 5美元    
B. 12美元    
C. 1美元    
D. 6美元

4. 适合采取“薄利多销”定价策略的商品是（  ）
A. 农产品    
B. 生活必需品    
C. 富有弹性的商品    
D. 单位弹性商品
5. 当生产函数Q=F(L)的AP（平均产出）为正且递减时，MP（边际产出）可以是（  ）
A. 递减且大于AP    
B. 递减且小于AP  
C. 递增且大于AP    
D. 递增且小于AP
6. 下面哪一项经济变量是存量？（  ）
A. GDP  

B. 投资  

C. 消费  

D. 资本

7. 以下行为能导致利率上升的是（  ）

A. 储蓄增加

B. 投资需求减少

C. 消费增加
D. 政府购买减少

8. 根据货币数量论，如果货币数量变化率是3%，货币流通速度变化率是2%，那么（  ）

A. 在短期，产出变化率是5%

B. 在短期，价格变化率是5%

C. 在长期，产出变化率是3%

D. 在长期，价格变化率是3%

9. 对于小型开放经济，在浮动汇率制下，限制进口将导致（  ）

A. 净出口下降
B. 实际汇率上升

C. 国民收入上升

D. 国民收入下降

10. 对于封闭经济，短期内，增加货币供给将导致（  ）
A. 投资上升

B. 利率上升

C. 汇率下降

D. 国民收入下降

二、判断题（共10小题。每小题2分，共20分）

1. 竞争性市场总是最有效率的。
2. 垄断厂商没有供给曲线。
3. 税收“取之于民用之于民”，不会造成社会福利的无谓损失。
4. 沉没成本的经济成本为0。
5. 劣质商品（或称劣等品）是指随着商品价格增加，其需求量反而减少的商品。
6. 索洛增长模型说明，在长期，一个经济体的储蓄率越高，资本存量越多，经济增长率也越高。

7. 奥肯定律表明，失业与产出之间存在负相关关系。

8. 在长期，总供给曲线是一条垂直的线，这是因为产出由生产要素和技术水平决定，而不是由价格水平决定。

9. 根据失业的自然率假说，总需求的波动对产出和失业只有短期影响。

10. 央行的货币政策工具包括公开市场业务、法定储蓄率和贴现率。

三、计算题（共3小题。每小题15分，共45分）
1.某产品的生产函数为Q=L2/5K3/5，若资本的价格r =15，劳动的价格w =10，求生产1000单位产品时投入L、K的数量和最小成本。
2. LED灯市场的需求函数为：Q=100(P。Q的单位为百万盒。P是每盒灯泡的价格，单位为元。市场上只有两个LED灯的生产商：企业P和企业F。两个企业的成本函数相同，Ci =10Qi +0.5Qi2（i=P, F），Q= QF +QP
（1）求两个企业古诺竞争模型的均衡产量和价格。
（2）假如企业F先行动，企业P后行动，求斯塔克尔伯格模型的均衡产量和价格。
（3）假如两个企业合谋，求两者共谋的均衡产量和价格。假如两个企业平分产量，各自的产量和利润为多少？
3. 一个经济的菲利普斯曲线为π=Eπ-0.2(u-5)。其中，π为通货膨胀率（单位为%），Eπ为预期的通货膨胀率，u为失业率（单位为%）。人们形成通货膨胀预期的方式是取前两年通货膨胀率的简单平均值，即Eπ=0.5π-1 + 0.5π-2。其中，π-1为上一年的通货膨胀率，π-2为再上一年的通货膨胀率。该经济的奥肯定律为：(Y - Y-1)/ Y-1 = 10 – 2(u – u-1)Y。其中，和u分别为当年的产出和失业率，Y-1和u-1分别为上一年的产出和失业率。假设该经济开始时的失业率等于自然失业率，通货膨胀率稳定在10%。
（1）该经济的自然失业率是多少？
（2）如果中央银行在一年内成功把通货膨胀率降低到4%，并一直维持在这个水平。这次降低通货膨胀的行动在当年和接下来的每一年分别会导致失业率变化多少？
（3）牺牲率是指使通货膨胀率降低一个百分点需要损失多少个百分点的产出。计算这次反通胀行动的牺牲率。
四、分析题（共2小题，每小题15分，共30分）
1. 请简述经济利润和生产者剩余的含义以及它们之间的差别。
2. 请用IS-LM模型分析，一项新的人工智能技术发明对利率和产出的影响。
五、案例分析题（共1小题，25分）
根据国家统计局发布的数据，2019年9月份，“食品烟酒价格同比上涨8.4%，影响CPI（居民消费价格指数）上涨约2.49个百分点。其中，畜肉类价格上涨46.9%，影响CPI上涨约2.03个百分点（猪肉价格上涨69.3%，影响CPI上涨约1.65个百分点）；禽肉类价格上涨14.7%，影响CPI上涨约0.18个百分点；鸡蛋价格上涨9.4%，影响CPI上涨约0.05个百分点；鲜果价格上涨7.7%，影响CPI上涨约0.13个百分点；水产品价格上涨2.9%，影响CPI上涨约0.05个百分点；粮食价格上涨0.6%，影响CPI上涨约0.01个百分点；鲜菜价格下降11.8%，影响CPI下降约0.33个百分点。”

请运用西方经济学理论说明不利的总供给冲击对产出、就业以及通货膨胀的影响，并结合现实情况提出应对措施。
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